
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Montag, 08.10.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister Zieko 
Herr Karl Puhlmann  
 
 Ortschaftsrat Zieko 
Herr Michael Höber  
Herr Lutz Pallgen  
Frau Siglinde Schröter  
Herr Wolfgang Späthe  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat Zieko 
Frau Karin Kleider  
 
 
 
Gäste: 
 
Manfred Babel, Einwohner 
Katrin Schröter, Einwohnerin 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
  

Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
09.05.2007 

  
Auf der S. 2, TOP 4  unter 1) muss der Satz richtig heißen: 
“Die 1. Linde auf der rechten der Anpflanzung vor dem Wall müsste noch ersetzt 
werden, solange man noch in der Gewährleistungsphase ist. 
Die Niederschrift wurde mit o.g. Änderung bestätigt.  
 
Auswertung der NS der letzten Sitzung: 
 

* Das Ordnungsamt teilt mit, dass streunende Katzen keine Fundtiere sind und 
nicht ins Tierheim verbracht werden können. 
 
* Nach Mitteilung des Ordnungsamtes sind bereits alle betrieblich/öffentlichen 
Straße mit einer Geschwindigkeitsbegrenzung von 30 km/h beschildert, auch die 
Straße in Richtung Ziegelei. 
Der Ortsbürgermeister stellte jedoch fest, dass teilweise Schilder verschwunden 
sind und sich niemand an die Geschwindigkeitsbegrenzungen hält. Aber wer führt 
in Zieko Geschwindigkeitskontrollen durch ?  
 
* GR Pallgen fragt nach, ob im Wasserhavariefall „Schwenke“ bereits eine Klä-
rung herbeigeführt werden konnte. 
Der Ortsbürgermeister teilt hierzu mit, dass es noch keine neuen Erkenntnisse 
gibt. 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

* Herr Manfred Babel 
Wer legt die Grenzen für das Landschaftsschutzgebiet fest ? 
Wo kann man die Satzung einsehen ? 
Wer hat die Markierungen vorgenommen? 
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Ortsbürgermeister: 
Das Landschaftsschutzgebiet wurde vor 2 – 3 Jahren noch im Gemeinderat be-
handelt. Die Unterlagen lagen dem Gemeinderat vor. Das Landschaftsschutzge-
biet klammert die Ortslage aus und reicht in Richtung Serno bis zur Landesgren-
ze. Das Gebiet wird durch das Land Sachsen-Anhalt festgelegt bzw. den Land-
schaftspark Fläming unter Beteiligung verschiedener Planungsbüros. 
Die Anfrage, wo die Satzung einsehbar ist, wird an die Verwaltung weitergege-
ben. Die Beschilderung wurde wahrscheinlich vom Landkreis angebracht. Es er-
scheint fraglich, weshalb halbe Baumstämme verwendet wurde, da diese doch 
schneller verrotten. Es ist jedoch anzunehmen, dass dies in der Satzung so fest-
gelegt ist. 
 
* Frau Katrin Schröter 
Sie fragt nach, ob es bereits Vorstellungen zur Durchführung der „Dankeschön-
Veranstaltung“ für die 725-Jahr-Feier Zieko gibt.  
Der Sportverein und die Frauen haben einige Vorschläge.  
Der Ortsbürgermeister teilte in diesem Zusammenhang folgendes mit: 
 Sponsoreneinnahmen  8.135,00 € 
  Ausgaben    7.046,39 € 
   Rest     1.088,61 € 
Der Ortsbürgermeister schlug vor, diese noch zur Verfügung stehenden Mittel für 
die Finanzierung dieser Veranstaltung zu verwenden. 
Auf Anfrage von Herrn Babel teilt Frau K. Schröter mit, dass folgende Einnahmen 
aus dem Fest selbst zu verzeichnen waren: 
  Kuchenbasar    ~ 1.300,00 € 
  Schießen, Kegeln ect.  ~  1.400,00 € 
  Spende v. T&T Event        800,00 € 
 (an den Sportverein) 
 
Diese Mittel könnten ebenfalls für die o.g. Veranstaltung Verwendung finden.  
 
Vorschläge der Frauen und des Sportverbandes: 

 Anmietung des Saales der Gaststätte Buko mit Bustransfer  
Verzehrbon für jeden in Höhe von 10 € 
Disco am Abend 

 Durchführung zum nächsten Dorffest 
 Nutzung der Kirchenscheune für Filmvorführung  

 
Man wurde sich einig, im Rahmen des Festkomitees die Dankeschönveranstal-
tung vorzubereiten. Termin wurde auf Donnerstag, den 11.10.2007, bei Hennig’s 
(alternativ: Gemeinderaum) festgelegt. 
 

 5. Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-358/2007 

  
Der Ortsbürgermeister verlas den § 6 der Hauptsatzung, der für den Ortsteil Zie-
ko wichtig erscheint. Der Hauptsatzung wurde ohne Änderungen bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
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 6. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und den Ortschaften Zieko und Wörpen
Vorlage: COS-BV-351/2007 

  
Der Ortsbürgermeister erläutert, dass es sich hierbei um die planmäßige Anglei-
chung der Steuersätze lt. Gebietsänderungsvertrag handelt. 
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 

 
 7. Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-355/2007 
  

Der Ortsbürgermeister stellte die für den OT Zieko vorgesehenen Hundesteuer-
sätze aus der vorliegenden Satzung vor. 
Herr Manfred Babel, GR z.Zt. des Abschlusses des Gebietsänderungsvertrages, 
warf ein, dass lt. Niederschrift und Aussage von Frau Berlin die Steuern für den 
ersten Hund bis 2008 auf 15,- € festgesetzt waren und in 2008 neu darüber dis-
kutiert werden sollte. 
Der Ortsbürgermeister sichtete aufgrund dieser Aussage den Gebietsänderungs-
vertrag und konnte zwar die Hundesteuer (1. Hund) mit 15,- € feststellen, aber 
eine zeitliche Festschreibung gibt es im Gebietsänderungsvertrag nicht.  
Frau Schrödter erklärt, es ist anzunehmen, dass durch die Eingemeindung von 
Wörpen nach Coswig ein Gleichstellung der Ortsteile bei der Hundesteuer er-
reicht werden soll.  
Die BV wird zur Prüfung zurückgestellt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 0 0 0 
                  zurückgestellt 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

 725-Jahr-Feier Zieko 
Der Ortsbürgermeister berichtet den bereits vorliegenden Film von Herrn D. 
Stahmann. 7 Exemplare liegen ihm vor. Es sind jedoch 2 kleinere sachliche 
Fehler enthalten. Herr Stahmann wird den Film nochmals überarbeiten. Er 
wird dann für 15 € käuflich er erwerben sein. Die OR stimmen dem Vorschlag 
zu, die dem Ortsbürgermeister vorliegenden Exemplare ebenfalls für 15 € zu 
veräußern. Diese Einnahmen werden ebenfalls dem o.g. Fonds zugeführt und 
werden für die Dankeschönveranstaltung verwendet. 

 
Coswig (Anhalt), den 11.10.2007 
 
 
 
   Puhlmann      Schrödter 
Ortsbürgermeister     Protokollantin 


